

N° 50

Böletín INFORMATIVO

BIBLIOTECA CASTO ROJAS DEL BANCO
CENTRAL DE BOLIVIA

La Paz, 30 de septiembre del 2024. N° 50



HISTORIA

Sucre es la capital constitucional de Bolivia y la capital del departamento de Chuquisaca.

Se encuentra al sur del país y resume la historia misma de Bolivia, desde sus orígenes más antiguos hasta nuestros días.

La ciudad fue fundada sobre los asentamientos indígenas de los indios charcas un 29 de septiembre de 1538, por el General Español Pedro Anzures con el nombre de «Villa de La Plata de la Nueva Toledo» lo que la convierte en la ciudad más antigua de Bolivia.

En 1776 se cambia el nombre a «Ciudad de Chuquisaca», y desde la independencia de Bolivia en 1826, cuando se le da el rol de capital, se la renombra como «La ilustre y heroica Sucre» en honor al héroe de la independencia Antonio José de Sucre.

Cabe destacar que entre lo más llamativo de la historia de la capital se encuentra su revolución, la cual marca el comienzo de los movimientos independentistas en América Latina, un 25 de mayo de 1809.

“29 DE SEPTIEMBRE”

¡Aniversario de la fundación del Departamento de Sucre!

TOPONIMIA

Chuquisaca nominación que tiene dos vertientes: La primera, que deriva de la antigua lengua de los yamparas el puquina, Chuquiochata significando chu = su, quio = hijo y chata = cerro, transliterándose como: " [su] hijo del cerro", este denominativo hace referencia a los dos cerros que tiene en frente el Churuquilla y el Sica-Sica; la segunda vertiente tiene origen en la denominación en aimara que hacían los Charcas, Chuki-Chaka, significando: chuki = oro y chaca = puente, entendiéndose como Puente Dorado o Puente del Oro.

Los quechuas o incas cambiaron la pronunciación a “Choquechaca” o “Chokechaka”, finalmente los hispanos decidieron nombrarla Chuquisaca.



CONTROVERSIAS SOBRE LA FECHA DE FUNDACIÓN

Desde el siglo XX, se ha convenido en fijar la fecha de la fundación el 29 de septiembre de 1538 con Gonzalo Pizarro o con Pedro Anzúrez de Camporeddo como fundador.

El primero porque no existen datos o documentos que muestre una fundación por parte de Gonzalo Pizarro cuando se asentó en Guayapaccha en 1538, tampoco una fecha sobre este asentamiento aporte del año.

El segundo lo hace cronológicamente hace imposible que dicho personaje estuviese allí según distintos documentos, ya que Pedro Anzúrez entre 1537 y 1539, concentró distintos acontecimientos, como en la batalla de las Salinas y en la entrada a los Chunchos por el Cuzco y por Carabaya.